Kort verslag workshop
Co-Creatie en onderzoek in en voor het onderwijs 
Henk Sligte, senior onderzoeker Kohnstamm Instituut UvA
In zijn  inleiding (zie elders op de site) presenteerde Henk Sligte de methodiek van de ‘Verklarende Evaluatie’ die in toenemende mate wordt ingezet in onderwijsonderzoek (Pater et al, 2012; zie http://www.kohnstamminstituut.uva.nl/rapporten/pdf/ki882.pdf). Verklarende evaluatie is inmiddels een beproefde aanpak om onderwijs te evalueren en een aanvulling op en mogelijk alternatief voor ‘hard’ effectonderzoek. De methodiek is gebaseerd op ‘Realistic Evaluation’ (zie o.a. Pawson & Tilley) en andere meer algemene aanpakken van evaluatieonderzoek. Centraal staat het verbeteren van situaties door interventies te ontwerpen in co-creatie, om vervolgens te evalueren wat het resultaat is van het doorvoeren van interventies. Daarbij is veel aandacht voor de ‘echte’ wereld, de echte contexten, waarin problemen zich voordoen. Centraal staat dan ook de vraag ‘Welke interventies werken (niet) in welke omstandigheden en waarom (niet)?’ 
In de workshop is in drie groepen van 3 à 4 personen kennis gemaakt met de methodiek via het elk zelf benoemen van het grootste probleem dat men in het eigen werk ervaart, en te benoemen welke ‘theorie’ achter het ontstaan met dat probleem zit, dat probleem te benoemen als onderdeel van één of meer probleemmechanismen met de bijbehorende oorzaken en ongewenste uitkomsten van die mechanismen. Deze probleemmechanismen zijn met elkaar besproken in de groepjes met aandacht voor de vraag welke contextafhankelijke aspecten in het probleem zitten, of dat het om een meer generiek probleem gaat. 

In de groepen (de meesten afkomstig uit onderwijs) om samen onderdelen van deze methodiek te verkennen  (co-creatie) naar aanleiding van eigen onderzoek en praktijk kwamen verschillende zaken naar voren. Verschillende malen worden zaken rond het management genoemd zoals managen van het netwerk, en werken met gespreid leiderschap. Leidinggevenden in de groep ervaren een spagaat in het dagelijks functioneren, zelfs onveiligheid. 
Een verschijnsel dat iedereen herkent is dat van de ‘pakkenmannen’; dit naar aanleiding van een situatie op de Hogeschool van Utrecht waar klachten zijn over het ‘invliegen’ van externe managers en adviseurs tegen hoge kosten, terwijl eigen personeel inkrimpt en minder te zeggen heeft over het eigen werk. Top-down beleid, kwantificering en normalisatie krijgen de overhand terwijl inrichting, vorm en inhoud van onderwijs worden weggenomen van de uitvoerende onderwijsgevenden. De ‘professionele ruimte’ staat onder druk. 

In de volgende ronde ging het om het bedenken of ontwerpen van een of meer interventies waarvan men een gefundeerde verwachting heeft dat zij werkzaam zijn om veranderingsmechanismen (in de organisatie) op gang te brengen, die betere (lees: minder problematische) uitkomsten beloven. 

De tijd schoot tekort om alle stappen van de methodiek te bespreken. 
Er is getracht tijdens het groepswerk een ‘lerende dialoog of conversatie’ te voeren (zie Pask) om werkelijk te be-grijpen welke mechanismen werkzaam in een bepaalde context en welke mogelijke interventies tot verbetering kunnen leiden. 

