Kort verslag workshop
Co-creatie en onderzoek met betrekking tot de transities in het sociale domein. 

Het belang van ervaringskennis (naast professionele en wetenschappelijke).

Dr. Martin Stam, lector Outreachend werken en innoveren, Hogeschool van Amsterdam 

De workshop draaide om de vraag hoe praktijkgericht onderzoek mee kan helpen het belang van ervaringskennis in het sociaal domein te bevorderen. De noodzaak daartoe werd in beide workshops onderschreven door mensen die in de praktijk werken met ervaringsdeskundigen. Desondanks lijkt het belang van deze kennis in het wetenschappelijke en professionele bedrijf nog nauwelijks erkend.
Dat lijkt te komen doordat dergelijke kennis epistemologisch anders in elkaar zit dan het dominante empirisch-positivistische paradigma. Zo voldoet ervaringskennis niet aan wetenschappelijke eisen van geldigheid en generaliseerbaarheid, is zij holistisch, activistisch en gedreven door verlangens en frustraties. Dat belemmert de ´common ground´, zo nodig bij co-creatie.
Zou het dus slechts een kwestie zijn van het vinden van zo´n draagvlak? Dat werd betwijfeld. Ervaringskennis is per definitie systeemkritisch. Dat lijkt voor onderzoekers en sociale professionals, die werken vanuit het empirisch-positivistische paradigma en een doelrationeel regime, een reden om haar niet te omarmen, maar te marginaliseren en zelfs uit te sluiten of te negeren. Hoezeer het transformatie-adagium in het sociale domein ook luidt dat men meer moet aansluiten bij de leef- en belevingswereld van mensen in kwetsbare posities, domineert nog steeds praten (onderzoeken, besluiten, handelen) óver i.p.v. praten (onderzoeken, besluiten, handelen) mét. De leest waarop het meeste onderzoek en beroepshandelen in het sociale domein is geschoeid staat nog ver af van co-creatie met de dragers van ervaringskennis op basis van gelijkwaardigheid en wederkerigheid. 
